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从百年党史看中共党史学“三大体系”建设
宋学勤

　　百年来，中国共产党之所以能够领导中国革命、建设、改革不断从一个胜利走向更大的胜利，其重要原因之一在于重视对党的历史的学习，重视对历史经验的总结与运用，善于从不断认识和把握历史规律中找到前进的正确方向和正确道路。中共党史学的使命就是记录中国共产党的历史进程，提炼中国共产党的执政经验，探索中国共产党的执政规律。中国共产党百年奋进铸就的百年华章，需要我们去学习和研究，需要中共党史学不断发展，有更大作为。习近平总书记指出，“党史研究是一门研究中国共产党的历史、从中国共产党的活动揭示当代中国社会运动规律的科学”。“既要坚持和发展马克思主义史学研究的优良传统，坚持和发展党史工作积累的成功经验和方法，也要吸收借鉴古今中外史学研究的有益经验和方法，还要积极运用现代科学技术，创新党史研究的手段、方法、载体”。当前，如何书写好百年大党的百年风华，构建符合新时代发展需要的中共党史学的学科体系、学术体系、话语体系（以下简称“三大体系”），是摆在每一位中共党史研究者面前的重大学术命题。在中共党史学百年发展演进中，在不同历史阶段，呈现出不同特点，积累了丰富的研究经验。不同历史阶段中共党史学的发展及其经验都是新时代构建中共党史学“三大体系”的重要基础和宝贵资源。
　　建党伊始至新中国成立之前，广大党员干部特别是党的高级干部对党史的学习与研究，构建了中共党史学的初步体系。自1921年中国共产党成立至中央红军长征到达延安之前，这一时期从事党史研究的主体多为中共党内领导人，如蔡和森《中国共产党史的发展（提纲）》《党的机会主义史》，瞿秋白《中国共产党历史概论》，李立三《党史报告》等。这些中共党史研究的早期著作，主要是为了配合当时的政治斗争需要，在宣传教育、总结经验教训等方面发挥了重要作用。这些早期党史研究者大多曾任党内要职，是中国共产党许多重大历史事件的直接参与者，拥有坚定的共产主义信仰，能够把马克思主义基本原理自觉应用到党史研究中。这一点在他们的著作中得到了充分体现。中央红军长征胜利到达陕北以后，特别是随着整风运动的开展，党史研究呈现出新的特点。回顾党的历史，总结经验教训，成为党员干部的一项重要工作，被作为中国共产党思想建设的重要任务之一，党的高级干部大规模、有计划地集体研究党史，在20世纪40年代初期开始出现了中共党史研究的热潮。这一时期，在研究党史时运用马克思主义唯物史观基本原则的学术自觉更加凸显，一批研究成果影响极大，对党史研究作出了许多原创性贡献。毛泽东的《如何研究中共党史》是中共党史研究理论的开篇之作，对中共党史学的研究对象、研究中心、研究方法、学科性质、学科特点以及中共党史分期方法等基本理论问题作了全面阐述，开创了中共党史学理论方法的新局面，为中共党史研究提供了强大思想武器。自此以后，中共党史研究者不仅继续用马克思主义理论研究党的历史，而且融入了毛泽东思想这一新的内容。延安整风运动把研究中共党史作为其开始的内容，又始终把研究中国共产党的历史同学习马克思主义理论相结合，在反省党的历史经验教训中领会马克思主义，其最终成果就包括1945年4月党的六届七中全会通过的《关于若干历史问题的决议》。这一决议是中国共产党在新民主主义革命时期的重要历史文献，作为涉及历史问题的政治决议对党史研究影响深远。
　　新中国成立后，中共党史学迎来较为辉煌的发展时期，这一时期的党史研究奠定了中共党史学的基本格局。中华人民共和国的成立，彰显了中国共产党领导革命事业的伟大功绩，也印证了马克思主义指导地位与中国国情的高度契合。为此，当时学界开始了自觉以马克思主义为指导开展学术研究的理论探索，取得了一系列重要成果，为中共党史学的发展成型奠定了坚实的指导思想。新中国成立之初，中国革命史、中共党史成为高等学校学生必修的政治理论课，在全国高等学校普遍开设，研究人员与研究机构逐步增加，党史研究队伍不断壮大，中共党史、中国革命史作为必修学科和专业方向，开始走向规范化。《毛泽东选集》一至四卷的出版，对中共党史研究产生了巨大影响，对中共党史学科的建立和研究体系的形成起到了巨大作用。毛泽东同志的许多著作，本身就是运用马克思主义原理分析中国革命与中国历史的杰作，对中共党史研究具有直接指导意义。老一代党史学家胡乔木、何干之、胡华等历来重视对毛泽东著作的学习与研究，自觉运用马克思主义、毛泽东思想指导自己的研究。当时中共党史学学术体系的核心内容是围绕着《毛泽东选集》进行党的各种历史问题的研究，话语体系也深具时代特点。中共党史学作为与时代距离最近、对时代影响最大的学科之一，具有当时特定的历史特点。
　　改革开放新时期以来，中共党史学逐步实现了政治属性与学术属性的融合，朝着更加规范科学的方向发展。“文革”时期极“左”思潮的盛行使中共党史学遭受重创。党的十一届三中全会后，中共党史学界端正了思想路线，实现了拨乱反正，重新评价诸如五四时期的陈独秀和李大钊、瞿秋白及其《多余的话》、百团大战、中共八大等一系列党史人物与事件，学科规范化建设开始起步，学科发展日益焕发新的生机和活力。学界多次召开研讨会重新讨论与界定党史学科的研究内容，鼓励对党史问题的理论与学术探讨，鼓励解放思想和开展学术交流等。1981年《关于建国以来党的若干历史问题的决议》的基本内容和指导思想成为中共党史研究的理论与学术资源。随着改革开放的深入，中共党史研究具备了更加广泛的学术自觉，一些重要的学术命题开始被纳入研究视野。如从中共党史学科建设和发展的诉求出发，通过深入反思党史研究和党史教学中存在的问题，较为集中地探讨了党史学科的性质、研究对象、研究内容和理论方法。这一时期，中共党史研究成果数量不断增加，质量不断提升，新领域不断开拓，新方法不断运用，新史料不断得以挖掘，组织机构不断健全，《中共党史研究》等专业学术刊物不断增多，这些极大地促进了中共党史学的创新发展。中共党史学研究的学术自觉与研究主体的自主意识不断增强，中共党史学的“三大体系”建设朝着更加科学有序的方向发展。
　　进入新时代，构建具有深厚学理基础的中共党史学“三大体系”，成为中共党史学新的使命与担当。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视对党的历史问题的研究，习近平总书记对党史和党史研究作出多次重要论述和批示，强调“历史是最好的教科书”，“学习党史、国史，是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课”。习近平总书记关于党的历史的重要论述，集中体现在《论中国共产党历史》一书，立意高远，内涵丰富，思想深刻，为深入学习和掌握党的历史提供了根本遵循，也为中共党史学科建设指明了方向，提出了新的要求。党史学界及时跟进党中央的重大决策部署和理论创新，取得了系列研究成果。同时，构建符合中共党史学自身属性的学科体系、学术体系和话语体系，构筑与中华民族伟大复兴相适应的中国共产党的历史叙事，总结中国共产党长期执政规律，成为新时代中共党史学的重要使命与担当。构建中国特色、中国风格、中国气派的中共党史学“三大体系”，其最大的经验之一就是要坚持马克思主义的指导。历史反复证明，什么时候坚持马克思主义指导，中共党史学研究就会繁荣，什么时候背离马克思主义指导，党史学研究就会偏离正确轨道。构建具有中国特色、中国风格、中国气派的系统化的中共党史学“三大体系”，坚持问题导向是基本要求。直面我国发展和我们党执政面临的重大理论和实践问题，正视并尊重“中国案例”和“中国经验”，已成为社会发展对包括党史研究在内的中国学术研究的重要期待。我们应以当代中国面临的实际问题为研究起点，提出具有主体性、原创性的理论观点，真正形成中共党史学科自己的具有标识性的概念，构建具有自身特质的系统化的学科体系、学术体系、话语体系，注重把党史研究的丰富经验进行总结和提炼，从中得出规律性认识，进而指导新的实践。

（作者：宋学勤，中国人民大学马克思主义学院教授、北京高校思想政治理论课高精尖创新中心研究员）
来源：《光明日报》（ 2021年05月26日13版）




从党的历史中“得到启迪、得到定力”
——中国共产党对自身历史认识的发展及其意义
杨明伟

　　善于回顾和总结自己的历史，不断深化对走过的历程和发展规律的认识，是一个政党成熟并在创造千秋伟业中永葆青春活力的体现。我们党历来重视党史学习教育，注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。中国共产党，就是一个在不断认识和总结自己历史中清醒地走向未来的成熟大党。
　　“历史是一面镜子”：每走一步都要“照照镜子”
　　历史每前进一步，都需要反观和总结。习近平总书记指出：“历史是一面镜子，鉴古知今，学史明智。”中国共产党的历史，就是中国共产党人反观自己的一面镜子。与一个人看清自己需要“照镜子、正衣冠”一样，一个政党认清自身，也需要把历史作为一面镜子，时常对照。
　　我们党的百年历史中，常有“照镜子”的活动相伴，“既有日常的经常性工作，也有集中行动”。以党史学习教育为主题的“集中行动”也有多次，比如延安整风时期、新中国成立初期、改革开放初期，特别是这次在庆祝我们党百年华诞的重大时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，全党集中开展党史学习教育。
　　延安时期，为使我们党更好地承担起争取国家独立和民族解放的伟大历史使命，以毛泽东同志为代表的中国共产党人认为，要把事情办得更好，就必须把党的历史搞清楚，“如果不把党的历史搞清楚，不把党在历史上所走的路搞清楚，便不能把事情办得更好”。为帮助党内同志认清党的历史脉络，从党的历史中汲取经验教训，从而掌握科学的方法更好地指导革命实践，党中央把整风运动与学习研究党的历史有机结合起来。如何更好地“照镜子”？首先，毛泽东亲自主持编辑了《六大以来》等学习对照材料，倡导全党系统学习研究党的历史，“同志们读了之后恍然大悟，发生了启发思想的作用”；其次，他要求全党把握学习研究党史的正确方法，也就是马克思主义“全面的历史的方法”，提醒大家在研究我们党的历史时，既要看到历史的纵深、时空的转换，又要了解中国的、外国的各种情况，知己知彼；再次，他提醒学习研究者要站稳立场，“把屁股坐在中国身上”，不要一切以外国为中心、机械地生吞活剥地把外国的东西搬到中国来而不研究中国的特点，强调要“把理论用到实际上去，用马克思主义的立场、方法来解决中国问题”。延安整风时期的党史集中学习教育活动，开创了我们党系统总结历史经验、把自己的历史作为“一面镜子”自照、自省的先例。
　　新中国成立后，为领导人民建设一个强大的社会主义国家，我们党更加重视党的自身建设，并经常用党的历史来“照照镜子、洗洗脸”，从历史经验和教训中得到启迪。比如，从1951年起，结合《毛泽东选集》各卷陆续出版，持续开展了以研读毛泽东著作、回顾党的历史为内容的学习活动；又比如，在建党30周年、40周年、50周年等历史节点上，结合党的光辉历史和社会主义建设取得的伟大成就开展了各种形式的党史学习教育，等等。这些学习活动，无论是对党的自身建设，还是对全党团结带领人民进行伟大的社会主义革命和建设，都具有极为重要的意义。正如李达所说：“对一些较老的党员同志说来，学习党史，是极有意义的”；“对一些新的党员同志说来，学习党史，更是极有意义的”；“对一些非党员而愿意为共产主义事业奋斗的，乃至全中国人民说来，学习党史，也是非常重要的。”他认为：“在今天胜利的中国，大家学习党史，都是很必要的。”
　　进入改革开放新时期后，我们党勇于总结历史经验和教训，党的十一届六中全会通过了《关于建国以来党的若干历史问题的决议》。在这次全会前后，还围绕历史决议的起草、讨论和学习贯彻，全面开展了党的若干历史问题的学习辨析。这一过程，也是一次大范围的党史、国史学习教育过程。在新的历史条件下，对党的历史问题作出结论性决议，引导全党正确认识党的历史上若干重大问题，这既是我们党开展党史学习教育的一个经验和传统，也是全面开启改革开放历史新时期的一个重要举措。
　　之后，我们党又先后开展了整党、“三讲”“三个代表”重要思想、党的先进性、科学发展观等学习教育实践活动，其中都包含了党的光辉历史和优良传统的学习教育内容，一些重要环节，还是从党史学习切入的。以党的历史为“明镜”，目的是带领全党全国各族人民进一步解放思想、实事求是、团结一致向前看，不断开辟改革开放和社会主义现代化建设的新局面。
　　中国特色社会主义进入新时代，特别是在我们党迎来建党百年的时候，如何开启第二个百年历史新征程、如何统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、如何动员全党团结全国各族人民以昂扬向上的精神状态投身全面建设社会主义现代化国家的洪流等一系列问题摆在我们面前。正是基于对这些重大战略问题的深刻思考，以习近平同志为核心的党中央作出了在全党开展党史学习教育的重大决策，这又是一次集中的“照镜子”活动。习近平总书记强调：“在全党开展党史学习教育，就是要教育引导全党以史为镜、以史明志。”
　　纵观我们党清醒而深刻地认识自身历史的过程，可以清晰地看出，加强党的历史的学习教育，正是我们党加强自身建设的一个重要组成部分，是我们党“以史为镜、以史明志”，“勤洗脸”“照镜子”的优良传统。
　　“历史是最好的教科书”：每总结一次经验都会形成“宝贵的历史教材”
　　中国共产党始终善于从历史中学习。习近平总书记指出，“历史是最好的老师”“历史是最好的教科书”。我们党在总结自己成功经验和失败教训时，都会把这些总结上升到理论高度，形成规律性的认识，并达成更加广泛的共识，从而形成教育和引导全党更好前进的生动而深刻的教材。习近平总书记强调：“使失误和错误连同党的成功经验一起成为宝贵的历史教材。”
　　在延安时期的党史学习教育中，我们党一方面系统性地整顿学风、党风和文风，一方面深入梳理党的成功经验和失败教训。在这个过程中，我们党第一次对自己成立以来的道路和历史经验作了全面总结，形成了《关于若干历史问题的决议》。决议既从正反两个方面总结了我们党的斗争经验、重大历史问题和领导路线问题，也从政治、军事、组织、思想上论述了毛泽东思想的基本内容，为党的七大确立毛泽东思想的指导地位、进一步巩固毛泽东在党中央和全党的核心地位作了充分准备。从此，《关于若干历史问题的决议》也成为我们党评价、判断自己的历史问题的第一个历史标尺或标准答案，成为学习研究党的历史的第一本最权威的“教科书”。毛泽东认为，“我们这个历史决议出来后，敌人一定会利用它。但是我们不管他们利用不利用，还是作出了这个历史决议。我们要不听任何敌人的挑拨”。形成这样的“教科书”，目的是统一全党的认识，“全党团结如兄弟姊妹一样，为全国胜利而奋斗，不达胜利誓不休”！
　　在改革开放初期结合拨乱反正进行的党的历史学习教育中，我们党又对新中国成立32年来所走过的道路和历史经验进行系统的科学分析和总结，实事求是地评价了这期间的一系列重大历史事件，分清了其中的功过是非，特别是实事求是地评价了毛泽东的历史地位，科学地论述了毛泽东思想。在思想上解决了这些重大问题后，扎实审慎地作出了《关于建国以来党的若干历史问题的决议》。这是我们党清醒、深刻和系统地认识自己的历史后所作出的第二个历史决议，是又一本极为重要的历史教材。邓小平明确指出：“这个决议要举毛泽东思想的伟大旗帜，实事求是地、恰如其分地评价‘文化大革命’，评价毛泽东同志的功过是非，使这个决议起到像一九四五年那次历史决议所起的作用，就是总结经验，统一思想，团结一致向前看。”我们党为写好这个历史决议，前后用了一年多时间，中间经过四千人大讨论，又经过几十人的讨论，再经过中央政治局扩大会议讨论和十一届六中全会预备会的充分讨论。这种对党自身历史的学习研究讨论过程的认真、严肃和仔细程度，是空前的，因此，这个历史决议也成为评述我们党的历史上一些重大问题的基本遵循，成为我们党认识自己和走向未来的又一个标准的“教科书”。
　　进入新时代，在我们党迎来建党百年之际，以习近平同志为核心的党中央立足党的第二个百年历史新起点和开启全面建设社会主义现代化国家新征程，决定在全党集中开展党史学习教育。这是我们党回望来路、眺望未来的需要，只有把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好，才能更好地开启新的历史征程，更好地创建千秋伟业。习近平总书记指出：“学习党史、国史，是我们坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课。这门功课不仅必修，而且必须修好。”在新时代修好这门课，也需要权威教材。要坚持以我们党关于历史问题的两个决议和党中央有关精神为依据，认真学习领会习近平同志《论中国共产党历史》。这部重要著作系统回顾了我们党团结带领人民不懈奋斗的光辉历程，深入总结党在各个历史时期创造的理论成就、积累的宝贵经验、铸就的伟大精神，深刻阐明党为中华民族作出的伟大贡献，明确要求科学把握党史发展的主题主线、主流本质，旗帜鲜明反对历史虚无主义。当然，还要结合党的领导人在一些重要历史节点发表的重要讲话进行学习，同时参考党的历史和文献编辑研究部门提供的各种权威读本。
　　我们党在总结自身的历史经验方面，还有一个独特的经验做法，那就是每到党的建设的重要时间节点上，在重温历史、总结经验、统一思想的同时，深化理论认识并形成一些重要的“教科书式”的理论成果。比如，1939年在抗日战争中，毛泽东总结我们党建立以来18年的斗争经验，凝练成《〈共产党人〉发刊词》中的一个核心思想，即：“十八年的经验，已使我们懂得：统一战线，武装斗争，党的建设，是中国共产党在中国革命中战胜敌人的三个法宝，三个主要的法宝。”这是总结党的18年历史得出来的“三大法宝”，深化了党的斗争理论和自身建设理论。又比如，1949年，在新中国成立前夕，在中国共产党成立28年之际，毛泽东亲自撰写了以“论人民民主专政”为主标题、“纪念中国共产党二十八周年”为副标题的大文章，再次系统地总结我们党成立以来的历史经验，深刻指出：“总结我们的经验，集中到一点，就是工人阶级（经过共产党）领导的以工农联盟为基础的人民民主专政。这个专政必须和国际革命力量团结一致。这就是我们的公式，这就是我们的主要经验，这就是我们的主要纲领。”这是毛泽东进一步总结我们党的28年历程得出的主要结论，深刻阐述了人民民主专政理论，深化了我们党作为执政党的政治建设、思想建设理论。这些对党的历史经验进行深刻总结的理论成果，都成为我们党认识自己和走向未来的“宝贵的历史教材”。
　　“从历史中得到启迪、得到定力”：每学习一次党史都是为了“激励使命”
　　我们党不断总结和学习历史，主要是为了从历史中汲取营养，特别是从自己的历史中得到思考问题和解决问题的智慧、方法，以便更好地启迪未来、继续前进。毛泽东同志曾指出：“如果要看前途，一定要看历史。”习近平总书记在提醒党内同志要加强对历史的学习，特别是对中国共产党历史的学习时专门强调要“从历史中得到启迪、得到定力”。通过回顾党对自身历史认识的发展，我们至少可以得到以下几点启迪。
　　认清自己的历史，就要搞清我们从哪里来、往哪里去，从而增强初心使命意识。习近平总书记强调：“无论我们走得多远，都不能忘记来时的路。”涵养为人民谋幸福、为民族谋复兴初心使命最好的办法之一，就是回顾历史、品读过去，“从党的非凡历史中找寻初心、激励使命”。我们党领导人民正在走的新长征路，既承继着改革开放四十多年的伟大实践、中华人民共和国成立七十多年的持续探索，也包含着对近代以来一百八十多年中华民族发展历程的深刻总结和对中华民族五千多年悠久文明的传承。在这条新长征路上，作为一个百年大党，我们时常需要拷问自己：“为什么要出发、要到哪里去？”只有搞清楚这个关键问题，才能在纷繁复杂的现实环境中“乱云飞渡仍从容”，才不会“把初心和使命抛到九霄云外去”。
　　认清自己的历史，就要坚定理想信念、保持前进定力，从而增强“四个自信”。习近平总书记指出：“革命理想高于天。理想信念之火一经点燃，就永远不会熄灭。”历史上，我们党就是依靠坚定的理想信念和坚强的革命意志，一次次绝境重生，愈挫愈勇，最后取得了胜利，创造了伟大的奇迹。在新时代的伟大斗争中，我们要战胜来自国内外的各种重大风险挑战，夺取中国特色社会主义事业新胜利，就必须树立起更加坚定的理想信念和坚强的革命意志，具备更加强大的战略定力和充分的自信，延续中国共产党人“自信人生二百年，会当水击三千里”的豪迈。“四个自信”绝不是盲目和空泛的，道路自信、理论自信、制度自信、文化自信都具有丰富的历史内涵和扎实的现实基础；我们正在创造和将要创造的新业绩以及书写的新历史，也不是随心所欲的，而是要在从过去承继的条件下才能创造出来。现实和未来都是历史的延续，只有认清自己的历史，了解我们的过去，才能自信地走好现在的道路、开辟美好的未来。
　　认清自己的历史，就要不断探索回答时代发展提出的新课题，从而进一步开创马克思主义和中国特色社会主义新境界。一部中国共产党的历史，从一定意义上说，就是把马克思主义与中国实际相结合并不断探索解决中国社会存在的突出问题的历史，也是马克思主义中国化、时代化、大众化的历史。在此过程中，马克思主义理论不是教条而是行动指南，是随着实践发展变化而不断创新发展的，是始终站在时代前沿的。从我们党对自己历史的总结中可以看出，凡是我们党立足中国实际、回答时代之问、回应人民之需的时候，都是党的事业及其指导思想蓬勃发展的时期。习近平总书记指出：“马克思主义能够永葆其美妙之青春，不断探索时代发展提出的新课题、回应人类社会面临的新挑战。”中国特色社会主义进入新时代，以习近平同志为核心的党中央继承和发扬了历代中国共产党人创新发展品格，根据时代、实践、认识的发展，运用马克思主义理论不断解决新课题、回应新挑战，开创了当代中国马克思主义新境界、创造了中国特色社会主义新业绩。
　　认清自己的历史，就要学会观察当今中国和世界，从而增强应对百年未有之大变局的能力，为人类社会发展提供中国智慧、中国方案。认清自己的历史，也是为了更好地观察当今中国和世界。习近平总书记指出：“全党同志必须牢记，我们要建设的是中国特色社会主义，而不是其他什么主义。历史没有终结，也不可能被终结。”这也提示我们，只有搞清历史的发展脉络，才能看清当今中国的社会本质。当今社会主义的中国已经走近世界舞台中央，我们正处在一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候，正面临着世界百年未有之大变局。要坚持一切从中国的过去和现实出发，立足国情办好自己的事情，立足历史和现实开创自己的未来，着力推动构建人类命运共同体，为人类社会的探索发展提供更好的中国智慧和中国方案。

（作者：杨明伟，系中共中央党史和文献研究院对外合作交流局局长、研究员）
来源：《光明日报》（2021年06月23日11版）


古道

    古道（1919——1946），又名古锦榕，东莞万江古屋村人。1937年在东莞中学读高中时，常与罗尧等同学到农村宣传抗日，组建进步学生组织，出版进步刊物《熔炉》，积极投身抗日救亡活动。1938年加入中国共产党。在参加全省高中毕业班集训期间，加入“学生集训总队抗先队”。1940年夏，帮助政府到寮步横坑发放抗击入侵日军死难烈士抚恤金，宣传中共坚持抗日的方针，激发当地群众抗日救国的斗志。
    1941年夏至1942年11月，先后担任中共水乡区委宣传委员和东莞前线县委组织部长。以教书为掩护，开展水乡抗日工作。1943年3月调到山区，在清溪谢坑以教师身份作掩护，领导清溪一带的地下党工作。当东莞出现大饥荒时，组织当地抗日群众团体，大力开展生产自救，实行“二五”减租，动员当地豪绅捐钱捐粮，并率领游击小队和民兵，伏击上山砍运木材的日军，破坏公路、桥梁，袭击日军碉楼，使日军不敢轻易到山区砍伐树木，从而帮助山区人民渡过了灾荒，还把生产得来的钱购买一批枪支支援抗日游击队。1945年4月任中共路西县委组织部长；7月调任广东人民抗日游击队东江纵队第一支队政治委员兼中共路西县委书记；8月率领两个大队在宝（安）太（平）公路干线摧毁拒绝投降的几个伪军据点。
1945年12月，国民党军队大举进攻东莞解放区，古道率领部队突围时被俘。翌年1月31日，在押解广州途中跳车逃跑时壮烈牺牲。
（载《东莞抗日实录》，中共党史出版社2006年版）

来源：东莞党史网
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